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Тема классного часа: «Толерантность и мы»
Цели и задачи классного часа 

· помочь младшим подросткам оформить личностное понимание толерантности учащимися, увидеть взаимосвязь способности к толерантности с качествами личности, 

· способствовать формированию у учащихся представления об особенностях толерантной личности и принципах толерантности; развитию навыков толерантного общения. 

 - Воспитание чувства коллективизма, сплоченности; способствовать развитию уважительного отношения между учащимися, терпимости к чужому мнению, повышение уровня активности.
Ход занятия:

1. Организационный  момент.

Здравствуйте! У нас сегодня необычный классный час, у нас много гостей. Наверное, кто – то чувствует себя неуютно. Люди придумали много способов, чтобы улучшить себе настроение и чувствовать себя комфортно. Какие способы вы бы предложили, чтобы снять напряжение? ( Варианты: Кто –то улыбается, и настроение становится лучше, кто –то вспоминает солнце и лето, кто –то протягивает руку коллеге и искренне желает добра. Сейчас я предлагаю поздороваться друг с другом с со всеми нами так, чтобы мы почувствовали себя комфортно.
2. Постановка цели и задач. Сегодня мы с вами поразмышляем о важнейших нравственных ценностях: добре, терпимости друг к другу, о сложности нравственного выбора. Постараемя определить стиль поведения при взаимодействии с другими людьми. Предлагаю вам посмотреть ролик и вы поймете как называется наше занятие.

(просмотр ролика). Ответы детей.
Игра «Имена».

 –Вспомните, как вас называли в детстве, как сейчас зовут и скажите, как будут звать вас, когда вы станните взрослыми?

(учащиеся говорят по цепочке. Например: Когда я был маленький, меня звали Вовочка, сейчас зовут Володя, а когда я вырасту, будут звать Владимир Михайлович»)

 –А как еще вас называют одноклассники, родители? ( Учитель делает вывод).

 -Всем нам хочется, чтобы к нам относились уважительно, называли по имени. Но для этого надо стараться и самим никого не обижать, исключать из общения клички, прозвища, особенно те, которые касаются  физических недостатков и те, которые нам неприятны. В школах, классах, очень часто встречается проблема межличностных отношений, в основе которых лежат явления нетерпимости. Проживание в мире и согласии предполагает  наличие  у каждого таких человеческих  качеств, как взаимопонимание, взаимоуважение, ответственность, доброжелательность, сдержанность, уступчивость, терпимость…
Отдельно хотелось бы подчеркнуть важность формирование у человека  с самого детства такого качества, как терпимость. У этого слова есть свое понятие ТОЛЕРАНТНОСТЬ.

Тема классного часа так и звучит «Толерантность».
На этом занятии вы познакомитесь с понятием толерантность, научитесь видеть и ценить межиндивидуальные различия сверстников; сможете убедиться, что , несмотря на то, что вы все разные, в классе может быть дружелюбная атмосфера.
3. История понятия толерантность.

16 ноября  отмечается Международный день толерантности.

Что вы знаете об истории возникновения  понятия толерантности? (сообщение А. Коростелевой)

На рубеже 18 -19 веков во Франции жил некто Талейран Перигор.Он отличался тем, что при разных правительствах оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек талантливый во многих областях, но, более всего,  -в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относиться и при этом сохранять свои принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам.

Определение толерантности на разных языках мира звучит по разному:

толерантность на разных языках земного шара звучит по-разному: 

· в испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих собственных идеи или мнения; 

· во французском – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 

· в английском – готовность быть терпимым, снисходительным; 

· в китайском – позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным; 

· в арабском – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим; 

· в русском – способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо). 

Толерантность – это уважение, принятие и понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности.

Учитель может обобщить: таким образом,  толерантность это в первую очередь уважение к различиям и правам других людей и себя. Давайте остановимся на  последнем: УВАЖЕНИЕ К СЕБЕ.

4. Тренинг. 10 минут.

 Тренинг 5 мин: Учитель выдает учащимся картофелины или грецкие орехи. Они внимательно их рассматривают, запоминают все их изгибы и черты. Потом картофелины или орехи складываются в мешок и перемешиваются. Задача учащихся найти свою картофелину или орех. Тренинг можно проводить по группам, (заранее перед классным часом разделив ребят на группы), пригласив по одному представителю от группы.

2. Лекция 5 мин. Уникальность. 

Каждый человек по-своему уникален и неповторим, так же как и, казалось бы, похожие друг на друга орехи. Этим человек отличается от машины. Уникальность одно из важнейших достоинств человека. Именно уникальностью человек привлекателен. Люди нужны и интересны друг другу отчасти потому, что отличаются друг от друга. Общаться с точной своей копией неинтересно. Любая копия хуже оригинала. Если вы цените свою уникальность, то вы естественно уважаете уникальность других людей, оставаясь самим собой и обретая много друзей. 

Уникален каждый человек, независимо от его национальной или расовой принадлежности. Если вы часто общаетесь с людьми азиатского происхождения, если ваш опыт общения с ними позитивен, вы никогда не скажете: Все азиаты на одно лицо. Каждый человек и внутренне, и внешне уникален и неповторим. Чтобы это понять, нужно больше общаться и дружить с разными людьми. 

Обладая своей неповторимой уникальностью, каждый человек по-своему выражает себя в делах, в творчестве, в общении. Анализируя плоды деятельности человека, можно понять, каков характер человека. 

5. Мозговой штурм. 14 шагов к толерантности. 5 минут.

Задание для учащихся:

Мозговой штурм.  5 мин. 

Как человек должен вести себя, чтобы практиковать толерантность? 

Учитель записывает все варианты ответов на доске. 

Наводящий пример: Джордано Бруно утверждал, что Земля круглая. За это утверждение, нарушавшее общепринятые и защищенные Церковью каноны, он был сожжен. Палачи были при этом уверены, что они правы и что они знают истину. Как характеризуется их поведение с точки зрения толерантности? 

14  шагов к толерантности

1. Желание быть толерантным.

2. Стремление человека стать лучше. Постоянное саморазвитие (личностный рост). Умение ставить себя на место других.

3. Не осуждать.

4. Замечать мелочи и тонкости; замечать особенности ситуации;

5. Расширять свой круг общения. Менять места. Путешествовать (посещать другие места, ходить в гости).

6. Знакомиться с другими культурами, традициями: язык, рисунки, литература, архитектура; костюмы (одежда), кухня, музыка, танцы, песни.

7. Наблюдать.

8. Улучшить самоконтроль.

9. Развить в себе умение молчать/слушать.

10. Менять точки зрения.

11. Сопереживать.

12. Не зацикливаться.

13. Быть активным.

14. Не оценивать, а ценить.

6. Решение практических ситуаций.10 минут. 

Рекомендации учителю: Можно разделить учащихся на группы и раздать ситуации для обсуждения ребятам или вынести их на общее обсуждение класса. Предполагается, что из избыточного набора ситуаций классный наставник выберет ситуации соответственно уровню подготовки класса.

1 ситуация.

Ты договорился со знакомым о встрече. Подождал полчаса, а он не пришел. Выступите в роли того, кого обидели. В роли обидчика

Ситуация 2.

Из исторической повести К. Кунина «За три моря» о путешествии тверского купца Афанасия Никитина в Индию в XV веке:

Вдруг за поворотом дороги неожиданное зрелище открылось перед Афанасием. Вся лощина была освещена багровым неровным светом. На пригорке виднелось невысокое четырехугольное здание с круглыми башенками по углам. Из этих башенок и из отверстий в стенах вырывалось пламя. Ветер колыхал языки пламени и отгонял в сторону черный тяжелый дым.

- Пожар! Горит! — воскликнул Никитин.

- Где пожар? — спросил Хуррам. — Это? Это храм священного огня, наш храм!

Только перед закатом вернулся Асан-бек на корабль. Весело кивнув поджидавшему его Афанасию, он сказал:

- Дело твое устроил. Больше ничего сказать ему не удалось. С минаретов всех десяти

дербентских мечетей раздались громкие и протяжные крики:

- Ла илла лилл алла…

Правоверные опустились на молитву. Никитин начал быстро расспрашивать Асан-бека, но тот замотал головой и, зажав уши, с еще большим рвением принялся бить поклоны.

Когда молитва кончилась, Асан-бек сказал Никитину укоризненно:

- Зачем мешал? Мог ждать. День ждал - мог еще ждать.

- За товарищей тревожусь, - виновато пробормотал Никитин.

Задание для ребят.

Объясните, почему Афанасий попадал в неловкое положение. Сформулируйте правила, которые, на ваш взгляд, надо соблюдать по отношению к различным религиям в обществе.

Ситуация 3.

Лилиан Муур. «Крошка Енот и Тот, кто сидит в пруду»

…Крошка Енот начал переходить по дереву на ту сторону пруда. Ему не хотелось думать о Том, кто сидит в пруду, но он ничего не мог с собой поделать. Он остановился и заглянул. Кто-то сидел в пруду! Это был Он! Крошка Енот и виду не подал, что испугался.

Он скорчил рожу. Тот, в пруду, тоже скорчил рожу. Что это была за рожа! Крошка Енот повернул обратно и побежал со всех ног. Он взял палку и пошёл обратно к пруду.

- Может быть, Он успел уйти, - сказал Крошка Енот сам себе. Нет, Он не ушёл! Он по-прежнему сидел в пруду.

Крошка Енот не стал ждать. Он поднял вверх свою большую палку и погрозил ею. Но у Того, в пруду, тоже была палка. И Он погрозил этой палкой Крошке Еноту. Крошка Енот уронил свою палку и побежал. Крошка Енот рассказал своей маме всё про Того, кто сидит в пруду.

- Вот что я тебе скажу, Крошка Енот, — сказала Мама Енотиха. — Вернись назад, но на этот раз... не строй рож, не бери с собой камня, не бери с собой палки!

- Что же я должен делать? — спросил Крошка Енот.

- Только улыбнуться! — сказала Мама Енотиха. — Пойди и улыбнись Тому, кто сидит в пруду.

Крошка Енот заставил себя улыбнуться Тому, кто сидел в пруду. И Тот, кто сидел в пруду, улыбнулся в ответ!

Задание для ребят.

Сформулируйте «обязательные условия» для начала диалога и предотвращения конфликта при контакте с новым человеком. 

Обсудите, что нужно делать, как вести себя, чтобы, установить взаимопонимание и добрые отношения с человеком другой культуры. 

Ситуация 3.

Из воспоминаний Хелены Д. (Хелена Д., цыганка из богатой семьи музыкантов из чешского города Прешова, в 1970-е годы провела несколько дней в семье своей давней чешской подруги в Праге, куда привезла на лечение своего отца).

Все были к нам доброжелательны, но эти несколько дней стоили мне огромной траты нервов. Однажды иду умываться и вижу, как золовка моей подруги моет посуду в той раковине, над которой мы умывались. Меня охватило чувство отвращения. Даже в самой бедной ромской семье нельзя было представить, чтобы варили еду и кипятили белье в одной и той же посуде. Так поступали крестьянки. Варили варенье в том же тазу, в котором стирали… Юбка считается нечистой. Если бы у ромов сноха постирала свою одежду и мужнюю рубаху вместе, то оба стали бы нечистые. И никто бы с ними не разговаривал, никто бы с ними не сел за стол. Пока не очистятся.

А тут мы попали в дом, где жили богаче нас, а все равно ели объедки. Что оставалось с обеда, подогревали в меньшей кастрюле и давали на ужин. Я росла в ромском квартале, и мы были бедны. И, честно говоря, обычно все съедалось без остатка. Но если что-то оставалось, то выбрасывали. Предложить гостю подогретые остатки было оскорблением.

Старики говорили, что в недоеденном селится недуг, что остатки обнюхивают духи покойников. Если кусок падал на землю, его выбрасывали. Мама говорила: «Да если бы даже золотая ложечка упала на землю, так я бы и ее выбросила». Золотой ложечки у нас не было, так что не знаю. Но что уж никак не мог мой папа видеть за столом у чехов, так это привычку подчищать [хлебом остатки соуса] с тарелок. У нас считается приличным оставить на тарелке чуток, чтобы показать, что ты не ненасытный. А их взрослый брат один раз унес на кухню и вылизал свою тарелку, как собака. С тех пор мы покупали себе еду в городе и ели в парке, на бумаге.

У нас готовили и вкушали пищу так, что это был обряд…

Задание для ребят.

1. Что неприятно поразило Хелену в быту чешской семьи? Чем она объясняет свое недовольство?

2. Как вы думаете, что в поведении гостей могло удивить или даже обидеть чешских хозяев? Почему?

3. Как вы думаете, почему не возник диалог в данной ситуации? Что помешало подругам обсудить проблему?

Часть 4. Заключение. Рефлексия.10 минут. 

Вариант 1.

Упражнение «Аппликация группы «Дерево» 

Детям предложите создать общую аппликацию «Дерево. При этом говорится, что каждый листок в форме ладони  должно символизировать какое-нибудь качество, способность, которую в себе ценишь, любишь. Это качество записывается на листок. Каждый участник может вырезать сколько угодно листков. Все листья раскладываются ведущим на большом листе бумаги так, чтобы получилось большое дерево. Коллективная аппликация павлина помогает детям почувствовать свою ценность, способствует сплочению, позволяет оценить качества своей личности и сформировать необходимые. 

В помощь учителю:

Черты толерантной личности

1. Расположенность к другим

2. Снисходительность

3. Терпение

4. Чувство юмора

5. Чуткость

6. Доверие

7. Альтруизм

8. Терпимость к различиям

9. Умение владеть собой

10.Доброжелательность

11.Умение не осуждать других

12.Гуманизм

13.Умение слушать

14.Любознательность

15.Способность к сопереживанию

Вариант 2.

Можно закончить классный час просмотром мультфильма «Ежик должен быть колючим». В нормальной ежиной семье родился необычный ежик – кудрявый. Остальные двое - колючие, как положено, а этот - кудрявый. Семье сочувствовали соседи и даже помогали. Мудрая ворона применила целых три способа выпрямить кудряшки, и ни один не помог. Ежика даже пугали ночью, чтобы волосы дыбом встали, но он только заплакал и позвал маму. Мама не выдержала и сразу к нему прибежала. И тут ежик не выдержал. Он подстерег свою мучительницу и сам напугал ее. Ворона от пережитого потрясения поседела и стала белой на посмешище своим соплеменницам. Добрый ежик не стал предаваться радости отмщенного, а пожалел белую ворону. В конце концов, они как два сапога - парой оказались – белая ворона и кудрявый ежик. Это если не считать Голубого щенка. В конце мультфильма они вместе спели такую песенку:

Если ты другой немного,
И на прочих не похож,
Если ты другой дорогой
Скачешь, прыгаешь, идешь,
Если ты другого цвета, 
Масти, формы, высоты,
И не сходятся приметы 
С идеалом красоты,
Не горюй, не это важно,
Не колючки, не хвосты,
Будь веселым, будь отважным,
Все исполнятся мечты!

-Осины левые, березы правые! 

-Вороны белые, ежи кудрявые! 

-Осины левые! 

-Березы правые! 

-Вороны белые! 

-Ежи кудрявые!

Слово учителя:

Можно также использовать стихотворение для завершения классного часа.

Я пришел в этот мир

не для того, чтобы оправдывать твои надежды,

не для того, чтобы отвечать твоим интересам,

не для того, чтобы соответствовать твоим ожиданиям.

И ты пришел в это мир

не для того, чтобы соответствовать моим ожиданиям,

не для того, чтобы отвечать моим интересам,

не для того, чтобы оправдывать мои надежды.

Потому что я - это я, а ты - это ты.

Но если мы встретились и поняли друг друга - то это прекрасно!

А если нет - ну что ж, ничего не поделаешь.

Классный руководитель: Благодарю всех, кто участвовал в этом мероприятии, хотелось бы, чтобы оно оставило след в душе каждого, помогло понять друг друга, сплотить  классный коллектив и сделать нас более толерантными. Быть толерантным – означает уважать других, не взирая на различия.
1. Желание быть толерантным.

2. Стремление человека стать лучше. Постоянное саморазвитие (личностный рост). Умение ставить себя на место других.

Не осуждать.

Замечать мелочи и тонкости; замечать особенности ситуации;

Расширять свой круг общения. Менять места. Путешествовать (посещать другие места, ходить в гости).

Знакомиться с другими культурами, традициями: язык, рисунки, литература, архитектура; костюмы (одежда), кухня, музыка, танцы, песни.

Наблюдать.

Улучшить самоконтроль.

Развить в себе умение молчать/слушать.

Менять точки зрения.

Сопереживать.

Не зацикливаться.

Быть активным.

Не оценивать, а ценить.
1.   Тема классного часа. Толерантность и мы.
2.   Образовательно-воспитательные задачи классного часа, их личностный смысл для каждого школьника.
Проблема культуры общения — одна из самых острых в школе, да и в обществе в целом. Прекрасно понимая, что мы все разные и что надо воспринимать другого человека таким, какой он есть, мы не всегда ведем себя корректно и адекватно. Важно быть терпимым по отношению друг к другу, что очень непросто. «Педагогика сотрудничества» и «толерантность» — те понятия, без которых невозможны какие-либо преобразования в современной школе.

Цели и задачи классного часа 

· помочь младшим подросткам оформить личностное понимание толерантности учащимися, увидеть взаимосвязь способности к толерантности с качествами личности, 

· способствовать формированию у учащихся представления об особенностях толерантной личности и принципах толерантности; развитию навыков толерантного общения. 

Приёмы воспитания
:

Диалоговая рефлексия - диалог педагога и ребенка, способствующий формированию отношения ученика к какой-либо значимой проблеме, вопросу, проявляющегося в соответствующем поведении и поступках. Для воспитания толерантности можно применить следующие приемы в рамках проведения рефлексивной беседы с ребенком. 

«Ролевая маска». Детям предлагается войти в роль другого человека и выступить уже не от своего имени, а от его лица. 

«Прогнозирование развития ситуации». Во время беседы педагог предлагает высказать предположение о том, как могла развиваться та или иная конфликтная ситуация. При этом как бы ведется поиск выхода из сложившейся ситуации. 

«Сочини конец истории». Детям предлагается завершить предлагаемую историю. Придумать свое завершение проблемы отношений между людьми или животными, которые являются героями литературного произведения. 

Оборудование и материалы: 

1. Плакат или распечатки со значением слова ТОЛЕРАНТНОСТЬ.

2. Набор картофелин или грецких орех для игры.

3. Мультфильм «Ёжик должен быть колючим».

4. Компьютер, мультимедиа проектор, экран.

5. Распечатки ситуаций для обсуждения в группах.

Классный час состоит из 4 частей

Первая часть – вводная беседа учителя - мотивация, бы показал ролик в процессе которой создается представление о поликультурном обществе, в котором мы живем, раскрывается понятие толерантности.

Вторая часть классного часа состоит из тренинга и беседы учителя, в которой он делает акцент на то, что своей неповторимой уникальностью, каждый человек по-своему выражает себя в делах, в творчестве, в общении. Если вы цените свою уникальность, то вы естественно уважаете уникальность других людей. 


Третья часть занятия - мозговой штурм. Основной вопрос: Как должен вести себя толерантный человек? Ребята вместе с учителем озвучивают шаги, которые будут способствовать формированию толерантного отношения к «Другому».

 
Четвертая часть занятия носит практический характер и связана с решением задач-ситуаций связанных с проявлением толерантного отношения в обществе. Школьники обсуждают ситуации, предлагают свои варианты их «проживания».

Пятая часть – рефлексия. В ходе заключительной части урока учащиеся актуализируют полученные знания, представляя и обобщая качества толерантной личности, приходят к пониманию, что в многообразии  заключается наша сила и гармония.

3.   Подготовка учителя и учащихся к проведению классного часа:
-     своевременность подготовки учителя и учащихся к проведению мероприятия;
-     уровень самостоятельности и активности школьников к его подготовке;
-     педагогическая обеспеченность учебно-наглядным оборудованием.
4.   Ход классного часа:
-     убедительность, четкость, эмоциональность классного руководителя в постановке и раскрытии перед учащимися цели и задач классного часа;
-     соответствие содержания, тематической направленности и технологии проведения мероприятия уровню развития коллектива класса;
-      педагогическое мастерство классного руководителя в проведении классного часа: педагогическая культура, такт, общение, внешний вид воспитателя;
-      создание психологической совместимости на начальном этапе проведения классного часа;
-      рациональное использование учебного времени; коррекционные действия классного руководителя.
5.   Итоги классного часа:
-     достижение цели и задач классного часа;
-     позитивные и негативные аспекты проведенного мероприятия, их причины;
-     педагогические выводы и рекомендации по совершенствованию работы классного руководителя по подготовке и проведению классного часа
�	 Приемы воспитания — это педагогически оформленные действия, посредством которых на поведение и позиции обучаемого оказываются внешние побуждения, изменяющие его взгляды, мотивы и поведение, в результате чего активизируются резервные возможности человека и он начинает действовать определенным образом. 





